

省青少年素质教育研究会 助力汉阴素质教育发展

本报讯(通讯员 谢鑫)“我们学校建校才3个月,各项工作都还在探索推进,有时急得掉眼泪,多亏了团市委、市少工委牵线搭桥,得到了陕西省青少年素质教育研究会和陕西师范大学实验小学的支持,有了教育专家来全方位‘把脉问诊’,这下心里可就踏实了!”汉阴县恒大小学副校长赵丽激动地说。

12月16日,陕西省青少年素质教育研究会与汉阴县教育体育和科技局在汉阴县恒大小学举行合作项目签约仪式。陕西省青少年素质教育研究会与汉阴县教育体育和科技局签订了《素质教育研究合作项目协议》。省少工委、陕西师范大学实验小学与汉阴县恒大小学签订了《“名校+新校”教育联盟合作项目框架协议》,并为汉阴县恒大小学加入“陕西师范大学实验小学教育联盟学校”进行了授牌。

本次活动是团市委、市少工委将“少先队+德育+教学”有机融合的有益尝试,得到了省少工委的大力支持。下一步,陕西省青少年素质教育研究会将继续带领陕西师范大学实验小学等优秀名校深入我市,与其他学校在教育科研合作、师资队伍培训、城乡教育融合、信息资源共享、教育扶贫助困等方面实行规划协商、合作推进、成果共享,进一步促进全市青少年素质教育水平有效提升。

如何提高学生的写作能力?这是当前很多父母都会遇到的难题。作为一名语文老师,除了在课堂上给孩子应有的指导以外,让孩子在课后利用“喜阅说写”课程练习也是非常好的方法。

“喜阅说写”课程是著名儿童文学作家童喜喜提出来的,它以“读写之间说为桥”为理念,以自我教育为核心,通过共情生活、艺术观察、智慧倾听、逻辑阅读、哲学思考、精准表达、优美书写等“7种武器”,实现深化阅读、精读口才、轻松写作三大妙用。

美国富布莱特高级学者奖获得者、美国波士顿麻州大学教育领导学系主任、终身教授、博士生导师严文蕃说:

“听说读写是学习语言的4个重要环节。如何有效提高写的能力,历来是美国教育也是世界教育的难题。‘喜阅说写’课程把听纳入说中,以说架起读和写的桥梁,这是真正的整合。”

国际儿童读物联盟(IBBY)主席张明舟说:“能说会写,不应是少数人的特权。阅读(童喜喜说写手账)让我发现,儿童与理想、协作、感恩、游戏、规则之间,原本没有距离。”

11月26日,童喜喜到汉滨区培新小学讲学,她教学生把手机变成学习的工具,使其成为智能时代新型学习模式。她还教孩子们先把自己的思路用思维导图的方式画出来,然后跟着思维导图里面的关键词语进行说写,思维导图就像一棵大

树一样,先画出树干,然后再画出树枝,最后再添树叶,由简到繁把整篇文章变得有血有肉,丰满且有内涵。

培新小学家长刘得群日前对家孩子中六个孩子进行说写训练,从小学一年级到高中一年级,从引导孩子走入说写课堂,再到让他们以轻松的心态迅速融入说写群的学习氛围里,他和孩子们一起努力,一起说写,效果立竿见影。特级教师李玉翠所带的新教育实验班级从一年级开始实践“喜阅说写”课程,目前习作已经成为学生生活中的一件乐事。

童喜喜曾说过:“要改变未来,必须教育孩子。想帮助孩子,必须改变父母。在父母和孩子之间,学校和家庭之间、

城市和乡村之间,阅读可以成为彼此沟通的坚实桥梁。要抵制应试教育的侵袭,终生阅读是最好的武器。”

如今的高考改革思路,我们可以明显地看出,“语文为王”的核心实际上是“阅读为王”,所以,“语文为王”时代的高考考查的重心显然是阅读。我把这种改革趋势简称为“大阅读化”的改革,阅读量增加,写作难度加大,而对于正在参加“喜阅说写”的孩子们来说,在这种静悄悄的革命中,毋庸置疑,一定会赢得新未来。



汉滨教体局部署元旦春节期间 违规收送礼金专项整治工作

本报讯(通讯员 赵军 徐红云)12月16日上午,汉滨区教体局召开专题会议,对元旦春节期间违规收送礼金问题专项整治工作进行安排部署。

会议要求,各镇办中心校、区直教育单位及各中小学(幼儿园)要强化政治意识,强化政策宣传,教育和引导党员干部时刻筑牢从严治党思想防线,守住“底线”,不越“红线”,不碰“高压线”。

要强化自查自纠,加强执纪监督,对不收敛不收手、顶风违纪的,绝不姑息迁就,坚决从严从重查处。要强化工作落实,把推进专项整治工作与冲刺全年目标、谋划来年工作结合起来,统筹做好冬季校园安全隐患排查整治、卫生防疫、教育脱贫攻坚提升、期末学业水平测试、年度综合考核等工作,营造风清气正的干事创业氛围,全力推动汉滨教体事业再上新台阶。



12月24日,在2020年元旦来临之际,安康市兴科大拇指城堡幼儿园组织博学二班40余名小朋友,走进安康市藏一角博物馆开展亲子社会实践活动。通过参观邮海大观、古今通宝、翰墨丹青等展厅,进行手工灯笼制作体验等活动,让孩子们近距离感受传统文化,以传统的方式迎接新年。

记者 杨廷伟 实习生 李欣雨 李瑜婷 摄

白河落实“三个结合”为学校保驾护航

本报讯(通讯员 汪银春 姚瑶)近日,白河县教体科技局牵头,联合公安、交警、市场监管、城管执法、卫健、检察院等部门,深入开展“涉教乱点乱象问题线索大清零”行动,为平安校园建设保驾护航。

教体科技局结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,与市场监管局共同制定校园食品卫生整治方案。结合“扫黑

除恶专项斗争”,共摸排违规办培训班、教师校外兼职取酬、校门前交通拥堵、乱停乱放等9类问题线索39条。联合公安、交警、城管执法等部门对各种渠道收集的乱点线索进行了集中整治清零。结合落实“一号检察建议”,与检察院成立三个检查组,就落实最高检“一号检察建议”进行了全面督办,全力维护未成年人合法权益。

让汉江生态保护成为学生的社会实践课

通讯员 王永东 于正豪

近年来,安康学院化工学院积极推进教学改革,服务于安康地方经济社会发展,成立了汉水资源调查服务队,利用暑期时间组织大学生开展汉江水质污染调查、水质分析检测、生态资源恢复以及宣传环境保护和节约用水,引起了较大的社会反响。团队多次荣获校级“暑期社会实践优秀团队”,2013年荣获“陕西省标兵团队”,2016年荣获陕西省“暑期社会实践优秀团队”,其调研报告在2017年获得陕西省“一带一路”专项活动优秀调研报告。

今年7月,学院组建了“化学化工学院赴汉江安康段水质调查及生活垃圾分类现状调查实践团队”,对汉江沿岸居民生活垃圾分类处理现状进行了为期14天的调查,大学生们在汉滨区、岚皋县、白河县累计发放1500多份调查问卷,了解当地居民对垃圾分类重要性的认识及当地政府所做的相关工作、主要街道的垃圾分类情况,走访了岚皋县住建局、白河县水利局,参观了岚皋县污水处理厂、岚皋县生活垃圾填埋场、白河县垃圾污水处理中心,近距离感受地方政府在治理河道污染,生活污水处理、生活垃圾分类收集上所做出的努力。

8月23日,实践团队又联合白河县星语幼儿园在狮子山社区广场开展了以“保护汉水资源 重视垃圾分类 关爱儿童成长 共建美丽白河”为主题的教育宣传活动。活动现场,团队成员通过“爱护环境宣讲”“节约用水趣味问答”“垃圾分类小游戏”“绘画国家节水标志”“绿水青山的白河”等五个活动环节,生动形象地为当地群众讲解保护汉江的重要性以及实行垃圾分类的意义,并当场示范垃圾分类的具体做法。通过本次宣传教育活动,小朋友和家长们对汉江水资源保护及垃圾分类工作有了更深层次的理解,到场的家长均表示在这种愉快生动的活动中,更能深刻地学习垃圾分类相关知识,增强节约用水意识和自觉实行垃圾分类的意识。

从社会热点问题出发,让学生们走到环境保护的一线去,把专业知识与现实问题相结合,同时,通过采访纪实的方式,走进当地政府职能部门,不仅使得各部门的工作更加高效,也极大增强了社会实践课的针对性。

校园文学大展

画 小学五年级学生 马一歌

学校的展览厅墙上贴满了获少儿科技画的作品,我的作品就贴在那个最显眼的地方。每看见那幅画,我就会想起这画诞生的情景。

记得有一次,美术老师在班上大声宣布了一个好消息:“学校要举办一个关于科技画的画展。”听到这个消息,教室顿时沸腾起来。有的同学欢呼起来,有的同学鼓起掌来,也有同学埋头叹气。我心里可是乐开了花,因为我不仅喜欢画画,想象力也很丰富。

回到家里,我快速地完成作业,拿起画纸专心致志地想着,我想画一辆会飞的汽车,把房子、游乐场画在云上。我先用铅笔构图,又用颜料一点一点地涂色,画好了,我把画拿给爸爸看,我想爸爸可是一名画家,一定会表扬我画的特别好,结果,爸爸皱着眉头把画扔到地上冷冷地对我说:“这画很不好,一点想象力都没有。”听了爸爸的话,我眼睛湿润了。爸爸教我怎么来画这幅画,我重新回到桌前拿起画纸画了一幅,结果爸爸还是不满意,我再也忍不住了,对爸爸说:“我就是画不好,你根本不关心我,不爱我,在你眼里我就是画不好。”我回到房间大哭起来,爸爸默默地捡起那幅画,来到我房间,摸着我的头发说:“你每画一次,都比上一次画的有进步。”接着爸爸又给我讲线条一定要流畅,颜色一定要涂好,不能马虎等等。我再一次拿起画纸,认真地画把画重新画了一遍,自己觉得很满意,就拿给爸爸看,终于,爸爸竖起了大拇指。

后来,我获得了少儿科技画一等奖,看着手里的证书,终于知道了爸爸为什么一次次否定我,知道了“严父慈爱”的含义。

我的家乡在安康,这里山清水秀,景色宜人,是全国十大宜居城市之一。

安康四季分明,安康的四季最美。

安康最美是春天。当第一缕春风拂过安康,最先知道春天到来消息的是山上桃园里那竞相开放的桃花,粉嘟嘟的桃花不光引来了成群的蜜蜂,还引来了周末来郊外踏青的市民。如果说,果园里的桃花带给人的是视觉上的享受,那么,恒口、五里等川道地区的油菜花,带给人的是内心的震撼。油菜花开之时,漫山遍野成了一幅大画卷,金色的油菜花,开得热热闹闹、开得轰轰烈烈,绿色的菜叶绿的耀眼,绿的醉心。

安康最美是夏天。这时节,且不说石泉的中坝大峡谷,也不说平利的天书峡,单穿城而过的汉江,就能让人陶醉。每到傍晚时分,就好像有人呼唤似的,市民们纷纷来到江边。洗衣服的阿姨,跳广场舞的大妈,戏水的孩童,散步的年轻人,人们借着江边的清风,拂去一天的疲惫,尽情享受江风带来的清凉。夜幕降临,汉江竟变幻成仙境。城里已是万家灯火,大桥上的灯亮了,江两岸公园里的灯也亮了。沿江两岸成百上千盏灯发出柔和的光芒,紫的光、蓝的光、红的光、黄的光、乳白的光……这些灯光,纷纷把自己的影子投进江面,于是,江面便成了一幅五彩斑斓的画。偶尔,有船划过,刹那间,画被撕成了两半儿,画面也荡漾起来。不一会儿,船走远了,这幅巨大的画又合拢了。

安康最美是秋天。季节是个魔法师。每到秋日,山上的叶子都像是被悄悄染了颜色,红的叶、黄的叶、绿的叶,五彩缤纷。城区街道两旁的银杏树也披上了金装,那金扇子似的树叶被风一吹,满树的叶子便动起来,有的在树枝上舞蹈,有的在空中打着璇儿,有的索性落在了地上。地上像铺了一层金黄的地毯,行人都不忍心把它们踩在脚下呢。

安康最美是冬天。最为寒冷的日子,往往伴着纷纷扬扬的雪花如期而至。雪花落在山上,大山白了头;雪花落在树上,大树变成了雕塑;雪花落在行人身上,行人就变成了童话中的可爱人物。行至树下,偶遇树上的积雪落下,那一刻,就算是上了年纪的大妈,也像是童话里的公主呢。

(指导老师:丁勤花)

安康美,安康的四季更美。

安康的四季

小学六年级学生 阮米乐

包饺子

小学六年级学生 曹煜焯

我最喜欢吃饺子了,可惜我不会包。每次家里包饺子,我只能趴在桌子上,歪着小脑袋,看着一个个饺子从妈妈手中诞生。

终于有一次,家里包饺子的时候,我提出要跟妈妈学习包饺子,妈妈愉快地答应了。

我学着妈妈的做法,拿起一张圆圆的饺子皮儿,放在自己的左手心,右手用勺舀起一小团肉馅儿,很小心地把它放在饺子皮儿正中间。接下来的一步,可把我难坏了,尽管妈妈手把手地教我,可我就是捏不出妈妈那种好看的形状,不是像个瘪肚皮的小可怜,就是个漏了馅儿的小石榴,有的直接就像是个圆面球。

我有些沮丧,可是,妈妈却一再鼓励我,说熟能生巧,多练练,熟练了,自然就能包出好看的饺子。听了妈妈的话,我又多了一个心眼儿,每次妈妈包的时候,我不着急操作,站在妈妈身边,徒手跟着她练习,这样的练习能帮助我揣摩包饺子窍门儿。

功夫果然不负有心人,这一下子,包出来的饺子居然有模有样了,虽然比不上妈妈包的好看,但对我,已经是根本的变化了。

从那以后,每一次家里吃饺子,我都会参与包饺子的过程,到后来,我包出来的饺子不仅好看,而且包得速度还很快,连妈妈也不住地夸我能干。

今年暑假的一天,妈妈让我参加了一次活动,这次活动的重头戏就是包饺子。我们小组的同学围在桌边,一起动手包饺子。我娴熟地在饺子中放一勺馅儿,接着把面皮合拢,双手密切配合灵巧地一捏,一个挺着将军肚的大耳朵饺子就包好啦。一张张饺子皮飞快地在我手中折叠、弯曲。一个个漂亮的饺子诞生了。再看看其他同学,不是漏了馅儿,就是像个怪小怪物,同学们都很羡慕我,纷纷向我取经,我一边耐心地教,一边飞速地包着。

回想起自己学习包饺子的经历,从最初的笨拙,到后来的娴熟,这个变化其实很简单,那就是“熟能生巧”。

(指导老师:王莉)

我的拿手好戏

小学六年级学生 陈澳淇

我有一出拿手好戏,那就是说相声。我从小就有喜剧细胞,因为我爷爷是位相声演员,他常常用说相声哄我睡觉,长大了我就跟爷爷学起了说相声。

有一次,班上举行六一庆典,我报名表演相声节目。表演节目时,我和我的搭档一起说相声,我俩一会儿在讲台上假装对吵,谁谁算一加一的步骤最多,一会儿又让同学们评论我俩谁是最蠢的,一会儿我和他又对起了《报菜名》,“蒸羊羔,蒸熊掌,蒸鹿尾儿,烧花鸭,烧雏鸡,烧子鹅……”最后我俩还以唱儿歌的方式结尾,把同学们逗得哈哈大笑,有的同学笑得在地上打起了滚,还有的笑得眼泪都出来了。笑完之后同学们又齐刷刷地鼓起了掌,我俩十分自豪。

还有一次,我回老家看爷爷。爷爷一看到我,就说要带我去一个地方,我也没问什么地方,就兴致勃勃地跟爷爷走了。我们到了一个敬老院,门卫大爷一看到我们,就笑逐颜开,说:“哟,‘老于谦’来啦!”爷爷也只是笑,便走了进去。敬老院的老人和爷爷聊得不亦乐乎。在晚上七点钟时,爷爷让我和他一起上台说相声,我答应了。七点半我和爷爷上台说相声时,有好多小孩也趴在栏杆上津津有味地听我们说相声。等到我们爷俩说完时,老人们在那儿议论,说我们大河镇出了个李云雷,我开心地笑了。

从那以后,我每次回老家都有一群小孩屁颠屁颠跟我走,老人们一见到我也“小李云雷”地叫着,我觉得很有成就感。每次有相声演出时,我都会央求爸爸和妈妈给我和爷爷买票去看,因为,相声已成我生活中无法割舍的一部分了。

(指导老师:朱同云)



又是一年冬至到。石泉县云雾山镇中心小学的餐厅内,人头攒动,欢声笑语,一片喜气洋洋的景象。该校以“快乐过冬至·温暖寄宿生”为主题的实践活动正有序进行,全校30多名留守寄宿生在老师的组织下以包饺子的形式欢度冬至。

谭相华 摄